Esame di Sistemi Operativi 1: 14 Giugno 2007

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	E1
	E2
	E3
	E4
	Totale

	Punti
	6
	5
	5
	5
	4
	3
	2
	2
	32


Domanda 1

Descrivere in pseudo codice l’algoritmo di mutua esclusione di Peterson e dire quali proprietà soddisfa.

Domanda 2 

Descrivere le tecniche di prevenzione del deadlock viste a lezione.

Domanda 3

Descrivere la struttura di un i-node e spiegare come viene utilizzato per la navigazione in un file system unix

con file e directory.

Domanda 4

Spiegare ruolo e funzionamento del processo init. Quali informazioni contiene il relativo 

file di configurazione (inittab)?

Esercizio 1

	Risorse condivise

   num1,num2: integer = 0;


	

	process P1
	process P2

	{
	{

	  while (true) do 
	   while (true) do 

	       begin
	       begin

	           num1:=max{num1,num2}+1;

           while (num2>0 and num1>num2) do skip;

           <Sezione Critica>

           num1:=0;

           <Sezione Non Critica>
	           num2:=max{num1,num2}+1;

           while (num1>0 and num2>num1) do skip;

           <Sezione Critica>

           num2:=0;

           <Sezione Non Critica>

	       end;
	       end;

	}
	}


Dire (motivando la risposta) se ciascuna delle seguenti proprietà e’ soddisfatta dal programma risultante dall’esecuzione parallela di P1 e P2: 

· Mutua esclusione 

· Progresso

· Assenza di starvation

Esercizio 2

Considerare i processi P1, P2, P3, P4  con i seguenti tempi di arrivo e tempi di  esecuzione. 

	Processo
	Tempo di arrivo
	CPU Burst 

	P1
	0
	9

	P2
	1.5
	5

	P3
	2
	7

	P4
	3.5
	5



Assegnare questo insieme di processi ad un processore in base alla politica round robin considerando 
un quanto di tempo di  3 unità. Calcolare il valor medio del tempo  di completamento per ogni processo.

Esercizio 3

Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria di un processo in un sistema con memoria virtuale 

S = 8 9 1 2 3 4 9 1 2 7 2 8 1 6 2 4 5 9 8 5 


Illustrare il comportamento dell’ algoritmo LRU di sostituzione delle pagine per una memoria 
fisica di 3 blocchi.  Calcolare il numero di page fault.

Esercizio 4
Calcolare la dimensione minima di una FAT necessaria per indirizzare un disco di capacità 
400 GB con blocchi da 8KB. 

Considerate ora i seguenti due file: 

· A di dimensione  10000 Byte 

· B di dimensione  40000  Byte 


Mostrate un esempio di come vengono memorizzati gli indirizzi dei blocchi  dei file A e B in 

una FAT per un disco con le caratteristiche viste sopra  (scegliete indirizzi di blocco a 
piacere per i due file). 

